

从书本到发射场,父亲带他12次追火箭

父亲了解到儿子兴趣,常常带他打卡科普场所 儿子:梦想以后从旁观者变参与者



扫码看视频

7月20日,暑气正盛,长沙的罗格罗汉父子俩正在家里钻研一本航天知识书籍。从始于书本的兴趣,到追随12场火箭发射的现场震撼,14岁少年罗汉对航天科技的热爱,在一次次沉浸式体验中愈发炽热。

“我的梦想就是以后从旁观者变成参与者。”小小少年心中蕴藏着大大的航天梦。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜 通讯员 卿懿 张孟雪

▶父子俩打卡航空展。

受访者 供图

看真实场景,父亲用行动点亮兴趣之光

父亲罗格发现儿子的航天兴趣,正是源于书店里的细微观察。“每个孩子都有自己的兴趣点,看他在哪个书柜前停留,就能发现他的热爱。”

2018年,罗汉8岁。在不打扰的前提下,罗格发现儿子在航天科技类书籍前久久驻足,这份专注让他捕捉到儿子的兴趣所在,此后,他便有意识地引导,带罗汉走进酒泉、文昌、西昌等卫星发射基地,甚至深入发射塔架、火箭装配大楼等常人难及的区域,还打卡了珠海航展、上海天文馆等科普场所,让孩子能够在真实场景中,感受航天的魅力。

行万里路,少年在体验中收获成长

多次观摩发射现场后,如今的罗汉对于天文及航天知识“如数家珍”。参观过世界最大的上海



天文馆、亚洲最大的上海天马望远镜等地方的他,拥有丰富的见闻,构建起了一套独特的知识体系。这使得他回到学校后,甚至能像“小老师”般,给同学们分享新奇有趣、不同于学校课本上的航天知识,让同学们听得津津有味。

罗格深知“读万卷书不如行万里路”的道理。在西北,罗格租越野车穿行1000多公里。令人惊喜的是,父子俩第一次去敦煌,罗汉竟能详细讲解那些洞窟壁画和雕塑的故事、飞天造型的历史渊源和雕塑手势的寓意,以及背后的历史传说。

“当时把我给惊呆了,我都不知道他什么时候学的。”罗格激动地说,“原来,我的这种学习方式让孩子产生了一种内驱力,作为他的父亲,我真是备感欣慰。”

“以后我也想为祖国的航空领域贡献自己的力量。”14岁的小小少年谈及梦想,眼中满是藏不住的光。

制车做船飞火箭

长沙青少年模型爱好者“造梦”未来



扫码看视频

三湘都市报7月20日讯 制作太阳能动力车,研究如何让车辆吸收转化能量,又稳又快地跑完赛道;巧手翻飞,把一个个零件变成一艘艘南湖红船,让“红船”一路“乘风破浪”直奔终点……7

月20日,作为长沙历届市运会的经典赛事,长沙市第十一届运动会模型运动项目(少年组)比赛在长沙县落幕。

在为期三天的比赛中,来自长沙9个县市区的103支代表队、超700名青少年选手,在航空航天模型、车船模型、无人机等11个项目中,动手“造梦”未来。

在太阳能动力车直线竞速赛项目中,参赛选

手在25分钟内制作完成太阳能动力车,在室内平整地面上的竞赛专用赛道(长7500mm、宽750mm的长方形场地)上,保持灯光照射太阳能板,将光能转化为动能,让动力车以最快的速度跑完赛道全程。在多轴无人机障碍飞行项目中,选手们以最快速度遥控无人机绕飞障碍,平稳抵达终点平台。

记者从长沙市模型运动协会获悉,模型运动在长沙市已经开展了30多年,参与人数持续上升,目前市内爱好模型运动的大朋友和小朋友约有万余人,长沙选手参加“飞向北京·飞向太空”全国青少年航空航天模型竞赛、“驾驭未来”全国青少年车辆模型教育竞赛等赛事,取得过多项全国一等奖。

■文/视频 全媒体记者 叶竹 通讯员 易婷婷 蒋培蓉

消防行动

违规设置儿童活动用房

宜章一幼儿园被认定为重大火患单位

近日,宜章县消防救援大队对辖区内宜章县岩泉镇泉溪小学所属的晨希幼儿园存在的重大火灾隐患立案查处。

前期,宜章县消防救援大队在开展“双随机一公开”日常监督检查时,发现宜章县岩泉镇泉溪小学所属的晨希幼儿园的儿童用房违规设置在建筑第四层(绘画、音乐室设置在第四层),不符合《建筑防火通用规范》(GB55037-2022)第4.3.4条的规定,符合《重大火灾隐患判定方法》(GB35181-2017)第6.9条直接判定要素。根据《重大火灾隐患判定方法》相关规定,经大队

集体研究讨论,直接判定该单位为重大火灾隐患单位。大队下发《责令限期改正通知书》和《重大火灾隐患整改通知书》要求该单位对其隐患按期整改完毕。

该幼儿园负责人表示,将迅速落实整改措施,有序推进隐患整改进度,确保幼儿园在整改期限内迅速整改火灾隐患。

郴州苏仙:绳索特训提升消防实战救援力

为进一步提升消防救援人员绳索救援实战技能,近日,郴州市苏仙区消防救援大队举办绳索救援技术培训班,通过“一对一、点对点”的精准教学模式,全面



18岁外卖小哥火场背人下楼
“好多人鼓励我,很幸福”



扫码看视频

三湘都市报7月20日讯

“好多人鼓励我,我觉得好幸福。”7月18日,成都一医院内突发火情,18岁的外卖小哥邹建宏在送餐途中,将一名无法行动的男子从六楼背至一楼。其救人经历发布在抖音视频后引发热议,仅用一天就获得了超80万点赞。7月20日,三湘都市报记者采访了这位年轻的救人小哥,他显得有些腼腆,“当时没想那么多,只想着赶紧把人救出来。”

这份外卖骑手的暑期兼职,18岁的邹建宏才干了十几天。他告诉记者,自己是内江高级技工学校的学生,为做好这份兼职,他休息时会对着地图默记街巷的身影,因为每多跑一单,就离存钱给母亲换手机的目标更近一步。

18日当天,小邹接到订单,要送往青羊区的一家医院六楼,医院里人来人往,穿着工装的他走在人群中,爬到四楼时,一缕淡淡的焦糊味钻进鼻尖。攥着餐盒爬到五楼与六楼之间的平台时,小邹看见一名四十多岁的叔叔正从六楼的轮椅上起身,他的脚踝缠着厚厚的石膏绷带。“小兄弟,把我背下去吧。”对方这样对他说,声音带着紧绷的颤抖,邹建宏没多想,当即蹲下身,让对方伏在自己背上。

“叔叔比我高大半个头,身材也壮实。”小邹说,等把人背到一楼,他扶着墙大口喘气,才发现衣服早已湿透,贴在背上凉丝丝的,却盖不住浑身的滚烫。

小邹刚把人放下,又按保安的嘱咐把餐放在指定门口,这时,刚刚被救的男子让他打开收款码。

“我从没想过帮忙要报酬,但看着对方期待又恳切的眼神,我又觉得,如果不收下,这份谢意便落不到实处。”最后,小邹收了60元钱,接下了一份沉甸甸的心意。

事情过去几天了,邹建宏说,自己依旧穿梭在街巷里,“我收到很多人的鼓励,感觉太幸福了”。他说,下次再遇到谁有需要,自己还会蹲下身,像那天一样。

■文/视频 全媒体记者 蔡银 通讯员 陈净

夯实应急救援能力。

此次培训聚焦初级绳索救援技术,内容涵盖单兵绳索装备认识与组装、上升及下降技术、双向转换操作等基础技能,同时包括锚点制作、绳结技术、横渡系统搭建等专业科目,强化队员绳索救援技术。

培训中,教员针对每个技术要点进行示范讲解,结合实战场景指出操作要点,并通过“一对一”指导纠正动作细节。期间同步开展绳索模拟实战应用等项目实操考核,以考促训检验学习成效,确保参训人员熟练掌握绳索救援核心技能。此次培训有效强化了消防救援人员在高空、复杂环境中的绳索救援技能,为成功应对各类应急救援任务奠定坚实基础。

■李盈